

中国民族研究社团 2020 年联合学术大会暨新时代民族研究与铸牢中华民族共同体意识学术研讨会综述

刘 欢

2020 年 11 月 6—8 日,以“新时代民族研究与铸牢中华民族共同体意识”为主题的中国民族研究社团 2020 年联合学术大会在云南昆明举办。本次会议由中国社会科学院民族学与人类学研究所、云南大学、中国民族研究团体联合会共同主办,中国社会科学院民族学与人类学研究所代管的中国民族学学会、中国民族理论学会、中国世界民族学会、中国民族史学会、中国民族语言学会、中国民族古文字研究会、中国突厥语研究会、中国西南民族研究学会等 8 家学会协办,云南大学西南边疆少数民族研究中心、云南大学民族学与社会学学院承办。会议采取联合学术大会和各学会分论坛相结合的形式,线上线下同步举行。来自国家民族事务委员会、中国社会科学院、北京大学、复旦大学、云南大学、厦门大学、中央民族大学、四川大学、中山大学等数十家高校和科研机构的近 200 名专家学者参会。

联合学术大会开幕式由中国社会科学院民族学与人类学研究所党委书记、副所长赵天晓主持,云南大学党委书记、中国民族史学会副会长林文勋教授,国家民族事务委员会民族理论政策研究室副主任张俊豪,中国社会科学院民族学与人类学研究所所长、中国民族研究团体联合会会长王延中研究员作开幕式致辞。

林文勋在致辞中指出,当前围绕铸牢中华民族共同体意识和构建人类命运共同体展开的研究具有重大的现实意义,我国在民族研究中应该从历史和现实两个层面深入挖掘共同性,铸牢共同性,并在理论层面上对中华民族共同体意识的建构经验进行概括和提炼。

张俊豪在致辞中谈到,面对百年未有之大变局,作为民族工作者要做到四个必须:必须充分认识错综复杂的国际、国内环境;必须充分认识中华民族伟大复兴面临的各种风险和挑战;必须充分认识习近平总书记提出的铸牢中华民族共同体意识这一原创性理论的重大价值;必须着眼建构、完善新时代民族研究体系,深刻认识铸牢中华民族共同体意识,加强中华民族共同体建设这一重大课题。在此基础上,促进民族交往交流交融,凸显民族研究的前瞻性、战略性、开放性、包容性。

王延中在致辞中指出,铸牢中华民族共同体意识已经成为习近平新时代民族工作重要论述的集中表述,是对马克思主义民族理论的重大原创性贡献,也是习近平新时代中国特色社会主义思想的有机组成部分,对做好民族工作、建成全面小康社会和建设中国特色社会主义现代化强国意义重大,成为引领我国新时代民族工作的旗帜和理论指南。要充分认识铸牢中华民族共同体意识的本质内涵、价值意蕴和重大意义,紧紧围绕时代命题,通过扎实细致的调查研究和多学科、多机构、多领域的协同创新,推进中国特色民族学三大体系,尤其是新时代民族理论创新发展,为新时代民族工作及党和国家工作全局服好务,积极建言献策,贡献学界智慧。

大会主旨发言分别由云南大学民族学与社会学学院党委书记李晓斌教授,中国社会科学

院民族学与人类学研究所纪委书记、副所长,中国民族语言学会副会长王锋研究员主持。

云南大学西南边疆少数民族研究中心主任、中国民族学学会副会长何明作了题为“中国特色民族学的建构”演讲。他从中国特色民族学重建的重要性、学科的重新定位、认识论的转向、研究方法创新性的探索、学科体系的重构、推进学科体系的主要措施等六个方面阐释了建构中国特色民族学的理论路径和方法。

中国社会科学院民族学与人类学研究所副所长、中国世界民族学会常务副会长丁赛研究员作了题为“民族地区脱贫攻坚与决胜全面小康的成就、经验与挑战的演讲”。她重点回顾了我国在民族地区脱贫攻坚任务上的巨大成效和突破,前瞻性地展望了今后脱贫攻坚面临的新任务和新挑战,并提出了建议。

中央民族大学资深教授、中国民族理论学会副会长金炳镐做了题为“铸牢中华民族共同体意识重要地位的四个维度”的演讲。

北京大学世界社会研究中心主任、中国民族学学会副会长、中国世界民族学会副会长高丙中作了题为“共同体的开放性与世界社会的现实性”的演讲。他从“共同体”与“社会”之间互文性的角度切入,对“中华民族共同体”观点中蕴含的“世界社会”性进行了分析。

四川大学铸牢中华民族共同体意识研究基地首席专家、中国民族史学会副会长石硕教授作了题为“铸牢中华民族共同体意识是人民美好生活的需要”的演讲。他提出,从改革开放历程看铸牢中华民族共同体意识的重要性和必要性;从民族的本质属性看铸牢中华民族共同体意识是改善民族关系、实现各民族“共同发展、共同繁荣”的基本前提;从历史、现实基础和人民生活需要三个层面理解和认识铸牢中华民族共同体意识。

中国社会科学院民族学与人类学研究所研究员、中国民族语言学会名誉会长黄行作了题为“我国民族地区与时俱进的推普政策”的演讲。他认为,梳理我国民族地区推普的政策发展,对于理解当前民族地区全国通用语言的普及状况,制定更加准确的“推普”政策很有帮助。我国民族地区的语言正处于一个重要的特殊时期,推普工作具有重大意义,同时常态状态下保持民族地区语言政策的稳定性也不容忽视。

滇西科技师范学院校长、中国民族学学会副会长、中国民族理论学会副会长王德强教授作了题为“交往交流交融视域下多民族杂居城镇族际通婚的影响因素分析”的演讲。他介绍了迪庆地区族际通婚的情况,认为族际通婚率的高低与代际之间有着明显的呼应关系,同时与民族人口数量也有很大关系,同时分析了影响族际交往、通婚的因素。

中山大学社会学与人类学学院教授、中国民族学学会副会长周大明作了题为“流动与链接——我们时代的关键概念”的演讲。他从流动与链接视域下的人类学角度出发,分析了新链接与城乡结构变迁、数字化与城乡感知的变迁、地方时空的涨缩效应、数字时代人际关系的新变革等议题。

云南省政协文史委员会副主任、中国西南民族研究会会长那金华作了题为“铸牢共同体意识下‘直过民族’跨越式发展”的演讲。她认为,云南“直过民族”与铸牢中华民族共同体意识之间有强烈的“同心性”,“直过民族”实践了良好的民族关系,有利于铸牢共同体意识,是实践凝心聚力的理论理念的生动体现。

中央民族大学教授、中国民族古文字研究会副会长黄建明作了题为“论中国民族古文字及其文献在中华民族共有精神家园建设中的地位和作用”的演讲。他提到,中国民族古文字形象地展示了中华民族的深度交往和文化的高度融合;中国少数民族古文献生动地记录了中国边疆与内地的关系,少数民族与中央王朝的关系,是研究中华民族关系史的宝贵资料。

南京大学民族与边疆研究中心教授、中国民族史学会副会长华涛作了题为“抗战时期回族宣示中华民族共同体意识的理论路径”的演讲。他梳理了民国时期中国回教救国会里的精英努力宣传中华民族共同体的活动,抗战背景下,回民社会与中华民族共同体之间的关系得到了巩固。这段历史不仅仅是回族的历史,也是中华民族共同体形成的生动案例。

中央民族大学中国少数民族语言文学学院院长、中国突厥语研究会副会长钟进文作了题为“甘青走廊民族诸语言与中华民族共有精神家园构建研究”的演讲。他认为,甘青走廊是一个民族迭起、文化融合的大舞台,并从民族语的区域特征、第二语言的区域特征、形成区域特征的历史背景和形成区域特征的文化环境等四个方面对甘青走廊的少数民族语言做了介绍。

中央民族大学教授、中国突厥语研究会副会长苗东霞作了题为“少数民族国家通用语学习软件应用研究”的演讲。演讲中,她从国家推广普通话,编写通用语教材的背景入手,介绍了国家通用语学习软件项目的开发工作。

暨南大学中国语言文学系研究员、中国民族语言学会副会长范俊军作了题为“坚持马克思主义科学语言观,促进各民族语文可持续发展”的演讲。他指出,坚持马克思主义的语言观,有利于不同民族的语言发挥各自的功能,有助于各个民族的交往交流交融,实现民族语文与社会协调发展。

云南大学民族政治研究院院长、云南大学铸牢中华民族共同体意识研究基地主任黄清吉教授作了题为“铸牢中华民族共同体意识的三个面向”的演讲。他认为,铸牢中华民族共同体意识是思想与实践相互交织的复合进程。面向民族团结,面向实现中华民族伟大复兴,面向世界百年未有之大变局,是铸牢中华民族共同意识三个基本面向。

大会闭幕式由丁赛主持,云南大学民族学与社会学学院院长关凯教授作大会总结,王锋致闭幕词。关凯谈到,本次大会讨论深入、观点多元、交流充分,具有跨学科的视野,是一次有开创性的大会。他指出,面对外部环境的变化,民族研究的范式和对象都发生了一些变化,如何在复杂的、大范围的国家和社会单元中展开研究,如何理解今天不断变化的世界,是当前民族研究面临的问题,本次会议即对这一主题做了回应。在党中央的引领下,保持和发扬传统,同时用民族研究回应重大国家关切,这是当前民族工作的重要议题。王锋从四个方面对会议的内容和意义进行了概括:第一,本次会议在特定的时代背景下召开,体现了民族学界的时代使命和责任担当;第二,会议以民族研究与铸牢中华民族共同体意识为立足点和出发点,探讨了构建各民族共同精神家园的理论基础和实践路径,大会围绕这一主题,取得了积极的学术成果;第三,首次以召开中国民族社团联合大会的形式,为构建有中国特色、中国气派、中国风格的三大体系建设进行了学术组织和学术交流的新探索;第四,本次会议也是各铸牢中华民族共同体意识研究基地联合开展学术交流的重要尝试。

大会主旨发言后,8家中国民族研究社团分别召开了分论坛。各分论坛围绕铸牢中华民族共同体意识这一主题,分别从历史学、民族理论、民族学、语言学、民族文字文献等多个角度,对历史上中华民族共同体意识的形成与凝聚,新时代铸牢中华民族共同体意识的理论建构与实践,民族语言的发展、应用与民族团结的关系等重大理论与现实问题进行了充分的讨论。

本次会议是中国社会科学院民族学与人类学研究所第一次组织代管的民族研究社团举办联合学术会议,此次大会具有开创性,促进了各学科之间的交流与融合,为学术引领、学科建设和学会发展搭建了全新的平台。

(作者刘欢,中国社会科学院民族学与人类学研究所藏学与西藏发展研究室助理研究员。
地址:北京市中关村南大街27号6号楼,邮编100081) [责任编辑 马 驊]